

对接产业办专业 建强专业育专才

——宜春职业技术学院“以专业育专才”实践纪实

宋可伟 余霞 潘睿琦



学校师生在智能制造产线开展智能化生产教学 欧阳富萍摄

的特色专业集群。

目前,学校开设了能源动力与材料、医药卫生、装备制造、电子与信息、农林牧渔、财经商贸、教育与体育等10个专业大类44个专业,基本覆盖宜春支柱产业。根据发展规划,学校力争到2030年实现专业结构的战略性调整:拟新增9个重点产业链相关专业,优化升级11个传统专业,逐步撤销20个未来需求锐减的专业。调整后,学校招生总数将精简至37个,其中,精准对接江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划产业链28个,深度服务宜春市制造业重点产业链现代化建设“869”行动计划产业链4个,另有农林牧渔类专业2个。届时,服务重点产业链相关专业的开设比例将提升至81.08%,实现专业设置与区域经济的深度咬合。通过专业动态调整的“小切口”,学校正持续推动职业教育“大改革”。

引智培优锻队伍 双师双能育匠才

“我会根据企业真实生产项目和环境,将科研项目引入教学当中,并利用虚拟仿真实训基地,创新授课方式,将工作场景搬进课堂。”作为学校引进的首位博士,机电与新能源汽车学院副院长胡杰在教学中践行“把科研项目引入教案,把企业生产环境搬进课堂,把课堂主导权交给学生”的教育理念,收获良好的教学效果。

一直以来,学校高度重视教师队伍建设,致力打造新时代高水平教师队伍。目前,学校“双师型”教师占比达84.9%,研究生及以上学历教师占比达75%,高级职称教师占比31%。近年,从华南理工大学、南京大学、中山大学等知名高校先后引进多名博士,持续增强师资力量。

同时,学校实施“企业导师进课堂”计划,引入华为、宁德时代、国轩高科等企业技术专家,成立刘唐根技能大师工作室,成功获批1个省级“双师型”教师培养培训基地和2个“双师型”名师工作室,形成“大师引领、校企协同”育人格局。2021年,学校获评江西省职业院校教师教学创新团队立项建设单位。

“研究中心的成立,是我校深化科研管理体制改革,实现出成果、出人才、出思想战略使命的重要举措。”名师工作室带头人、学校医学院院长黄远珺表示,“在专业建设中引入虚拟仿真技术和数字化实训设施,打造‘虚实结合、产学研四位一体’的校内实训基地。同时,依托院所融合和院地合作资源,成立4个研究中心(智库),通过科教一体化创新模式,将技能学习与育人有机结合。”2023年,黄远珺名师工作室成功入选江西省教育系统名师工作室。自成立以来,该工作室立足学校实际和宜春市优势产业,将技术难题攻关和技术技能人才培养融为一体,围绕制约生产经营的技术瓶颈开展实用性技术研

发。工作室成员与企业联合申报省部级项目17项、市厅级项目24项,已为13家企业提供精准技术服务,帮助企业解决12个技术难题,提供60个用工岗位,有效实现学校、企业、学生三赢。

多轮驱动强引擎 产教融合再升级

1个省级职业教育产教融合金专业群、2个省级职业教育开放型区域产教融合实训基地、3大全国市域产教联合体和行业产教融合共同体、5个实体化产业学院……“学校产教融合已进入规模化发展阶段,形成政企校、校银企、校村企、校企、校校等多种合作模式。”学校社会合作办主任文欢表示。

近年,学校秉承国家急需、产教融合、供需适配原则,聚焦“绿色+健康”主题,紧密围绕宜春锂电新能源、生物医药、电子信息等主导产业,创新产教协同育人途径,构建“行政校企”四方联动产教融合生态。与华为、宁德时代、比亚迪、国轩高科等30余家头部优质企业深化“岗课赛证”融通培养,推行订单班、现代学徒制、职业教育现场工程师等多种方式培养人才,共建产教融合育人平台260余个,开发教学资源30项。与江西理工大学、江西中医药大学、宜春江理锂电新能源产业研究院等单位共同打造“一锂一老一小”特色专业群。携手宜丰县、奉新县等地方政府开展电商助农致富活动,助力销售额突破300万元。

学校持续推进“书记校长访企拓岗”促就业专项行动,校领导带队走访全国各大企业,搭建学生与企业之间的桥梁。目前,学校建成140多个高质量实习实训基地,覆盖锂电新能源、对外贸易、旅游管理、护理、养老服务等专业,为师生搭建产学研一体化平台,有力支撑学校“绿色+健康”发展战略实施。学校在深化校企合作育人方面得到合作企业高度认可,2024年12月底,宜春职业技术学院获宁德时代2024年度“创新成就奖”,成为我省唯一被邀请参与表彰的高等职业院校。

在新时代职业教育高质量发展的浪潮中,宜春职业技术学院这所扎根赣西北土地的职业院校,正以更加开放的姿态拥抱职业教育改革,以实际行动诠释技能报国的使命担当。

治理等多篇调研报告。

学院始终将服务群众、造福社会作为实践的出发点和落脚点。各团队高度关注“一老一小”重点群体,开展形式多样、内容丰富的志愿服务。“追光行”志愿服务队在萍乡市小桥社区开展食堂助餐、环境整理、智慧助老手机课堂、为老拍照等活动;“红途薪传”实践队为新余市九龙山乡颐养之家送去温暖陪伴;多支团队聚焦留守儿童,开设“七彩课堂”、爱心支教点,开展学业辅导、防溺水安全教育、心理健康团辅、推普教学等活动,累计服务儿童超300人次。同时,广泛开展防诈骗宣传、安全知识普及、文艺汇演、敬老爱老等活动,用实际行动传递温暖关怀,弘扬文明新风,提升基层群众的获得感、幸福感、安全感。

(余继江 张晰)

江西工业工程职业技术学院

“三下乡”社会实践为基层注入“青春动能”

2025年暑期,江西工业工程职业技术学院紧密围绕立德树人根本任务,统筹组织12支社会实践团队156名师生,奔赴省内吉安、萍乡、新余等地的乡村基层与社区,广泛开展以“理论引领、实践育人、青年担当、文化传承”为核心的暑期“三下乡”社会实践活动,充分展示学院实践育人成果和青年学子昂扬向上的精神风貌。

各实践团队依托江西丰富的红色文化资源,将思想政治教育贯穿社会实践活动全过程。多支队伍赴安源秋收起义军事会议旧址、秋收起义修水纪念馆、新余九龙山革命历史展陈中心、“二七”陂头会议旧址、东固革命根据地博物馆等红色场馆,通过实地参观、现场教学、老党员访谈、志愿讲解、重温入党誓词等多种形式,深刻

感悟革命精神,汲取奋进力量。其间,累计整理红色故事34则并编印成册,开展“红色课堂进乡村”、红色故事会、专题党课等宣讲活动逾20场,覆盖村民、学生及游客超2000人次。

学院高度重视中华优秀传统文化的保护与传承,多支团队结合地方特色,深入挖掘非遗资源。“青语·赣韵”团队在彭泽县向非遗代表性传承人学习竹编技艺,并开设鱼拓、簪花、鱼灯、脸谱等特色非遗课程,服务当地儿童158人次;“笃行不怠”团队在吉州窑遗址体验木叶纹盏制作,在白鹭洲书院协助开展诗词诵读、古籍装帧体验;“梦想起航”团队拜访钩织技艺传承人,探讨非遗创新路径;“能源燃·炬光行”团队邀请非遗剪纸传承人开展培训并开发文创产品,开设漆扇体验工坊。这些

红土育红榴 赣教铸同心

我省开展铸牢中华民族共同体意识教育宣传展示月活动

红色走读坚定信念

各校将“红色走读”作为实践育人的主要方式,组织学生走进革命旧址、纪念馆、少数民族聚居地,在实地探访中触摸历史脉络,感悟红色精神。

江西应用工程职业学院组织56名各族师生代表前往宜春袁州路矿工人运动纪念馆开展“红土育红榴 赣教铸同心”主题活动。赣州市组织大中小学各族师生走进革命旧址、客家遗址、博物馆开展“行走的思政课”,沉浸式体验厚植家国情怀。

故事宣讲赓续血脉

“诵读红色家书 讲述英烈故事”活动在全省校园广泛开展。师生们通过深情诵读、情景演绎、专题宣讲等形式,让革命先烈的家书从历史深处走来,再现那段波澜壮阔岁月中的家国情怀。

南昌交通学院交通运输学院开展“诵

2025年9月,全省大中小学幼儿园围绕“红土育红榴 赣教铸同心”主题,集中开展“2025年江西省学校铸牢中华民族共同体意识教育宣传展示月”活动。各地各校紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以“五个一”活动为载体,结合办学特色和地方资源,开展一系列有形有感有效的教育实践活动。

主题班会凝聚共识

各级各类学校精心设计“同心·石榴籽·共筑中国梦”主题班会,通过理论讲解、情景模拟、互动讨论等形式,让“四个与共”的共同体理念在学生心中落地生根。

南师附小教育集团各班级召开主题班会,通过PPT讲解、故事分享深化认知。学生们围绕“践行民族团结”“传承红色精神”踊跃发言,将感悟转化为思想共识。江西农业大学外国语学院充分发挥外语学科特色,学生们运用所学语言分享

不同民族文化习俗,翻译介绍反映民族团结进步的优秀作品,探讨作为外语学习者如何在促进文化交流、传播中国声音中贡献力量。

集体观影涤荡心灵

全省学校广泛开展“追寻红色足迹、传承抗战精神”集体观影活动,引导师生通过银幕重温历史,感悟民族精神。

九江职业大学组织40余名各族学生代表集中观看爱国主义题材影片《731》。学生被华夏儿女不屈不挠的民族精神所震撼,纷纷表示中华民族是休戚与共的命运共同体,过去各族儿女并肩抵御外侮,如今更要同心同德守护国家统一。南昌大学科学技术学院组织百余名师生观看《七七事变》。观影后,师生纷纷表示要牢记各族人民为维护民族独立建立的伟大功勋,珍惜幸福生活,传承抗战精神,以饱满热情投入学习工作。

红色走读坚定信念

各校将“红色走读”作为实践育人的主要方式,组织学生走进革命旧址、纪念馆、少数民族聚居地,在实地探访中触摸历史脉络,感悟红色精神。

江西应用工程职业学院组织56名各族师生代表前往宜春袁州路矿工人运动纪念馆开展“红土育红榴 赣教铸同心”主题活动。赣州市组织大中小学各族师生走进革命旧址、客家遗址、博物馆开展“行走的思政课”,沉浸式体验厚植家国情怀。

故事宣讲赓续血脉

“诵读红色家书 讲述英烈故事”活动在全省校园广泛开展。师生们通过深情诵读、情景演绎、专题宣讲等形式,让革命先烈的家书从历史深处走来,再现那段波澜壮阔岁月中的家国情怀。

南昌交通学院交通运输学院开展“诵

读红色家书 讲述英烈故事”红色宣讲会,深情宣讲《跨越百年的对话》之烈士邓中夏,重现先烈初心,家书诵读《最后一封信》传递铁血柔情,让红色精神在现实中生根,筑牢民族同心根基。

红歌欢唱激扬情怀

“可爱的中国”红色组歌欢唱比赛在全省校园唱响。从幼儿园稚嫩的童声到大学激昂的合唱,《我爱你中国》《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》等经典曲目回荡校园。各族师生在排练与演唱中,不仅提升了艺术素养,更在旋律熏陶中激发爱国热情,增强民族自豪感,凝聚“同心共筑中国梦”的青春力量。

上饶幼儿师范高等专科学校小学教育学院举办“红歌颂党恩 青春筑梦行”迎国庆新生红歌合唱比赛。赣南师范大学在蓉江、章贡两校区同步举行“可爱的中国”红色组歌合唱比赛。(赣教轩)

“江西数字人才网”上线

省互联网协会就业创业工作委员会成立

近日,江西省互联网协会就业创业工作委员会成立大会在江西外语外贸职业学院举行,这意味着我省首个数字人才信息平台“江西数字人才网”同步上线,标志着我省互联网领域就业创业服务迈入协同化、专业化发展阶段。

大会选举产生首届领导机构,成员涵盖高校、企业等多领域代表。委员会核心使命是搭建多方协同平台、精准破解会员企业人才供需痛点、助力行业人才生态优化。委员会将建人才数据库,组创业导师团,年内力争促成大量就业对接,既为会员企业输送适配人才,也为求职者拓宽渠道。大会同期举办首届互联网行业暨数字人才招聘会,30余家知名企业携上千岗位参会。委员会还聘任行业专家为首席顾问并开展专业分享,为服务会员、赋能行业夯实基础。(周剑)

江西理工大学

解锁科技成果转化新模式

江西理工大学紧密聚焦江西省加快推进制造业高质量发展、积极打造国家先进制造业集群的战略部署,成果转化项目“聚焦铜基新材料技术攻坚,高校整合高价值‘专利包’作价入股”以专利组合为金钥匙、以作价入股为新路径,凭借对产业升级的显著推动作用及对成果转化模式的创新突破,成功入选江西省十大科技成果转化典型案例(2005),为高校服务地方产业发展树立了示范标杆。

学校充分发挥有色金属领域特色优势,紧密对接江西省“1269”行动计划和国家先进制造业集群建设需求,长期深耕铜基新材料技术研发,整合在铜加工领域的深厚技术积累,形成关联度高、协同性强的专利组合,发挥“1+1>2”的协同效果。

2024年,在鹰潭市大力支持下,江西理工大学突破单一专利转化局限,围绕“先进铜功能材料数字化绿色开发及高值利用”方向,针对航空航天、集成电路、新能源等领域对高端铜基新材料技术需求,遴选出15项技术关联性强、应用前景互补的核心专利,系统整合形成覆盖技术研发、生产制造、绿色应用全链条的专利组合。专利组合由江西理工大学全资子公司持股,联合国内铜产业龙头企业江西铜业及多家龙头企业共同出资,在鹰潭市共同成立江西先进铜功能材料科技有限公司,实现“专利集群”向“产业动能”的跨越式转化。

(何熠楠)

上饶师范学院

举办系列活动传承抗战精神

一个个感人至深的抗战故事、一件件历经战火的珍贵文物、一曲曲激昂悲壮的历史旋律、一幕幕生动再现的京剧选段……新学期以来,上饶师范学院通过系列主题鲜明、形式多样的纪念活动,在校园内营造浓厚的爱国主义氛围,让抗战精神跨越时空,深深融入青年学子的精神血脉。

开展“瓷”诉丹心·精神永传主题瓷器展。展览由上饶师范学院马克思主义学院、上饶师范学院革命文物协同研究中心与林和顺博物馆联合举办,通过“山河破碎·瓷诉国殇”“一致团结·共赴国难”“抗战到底·瓷铭心志”“胜利之光·祈愿和平”等4个板块,系统呈现中华民族从觉醒到胜利的伟大历程。20余件抗战时期的珍贵瓷器,配以丰富的图文资料,真实再现了全国人民同仇敌忾、共赴国难的壮烈历史。

举行“铭记历史·珍爱和平”主题音乐会。一曲《松花江上》揭开序幕,器乐合奏《铁道游击队》明快紧张,抗日联军《到敌人后方去》《游击队之歌》等经典曲目铿锵回荡。该校学生合唱团参演的《黄河大合唱》将演出推向高潮,气势恢宏的合唱震撼人心。

京剧专场“祖国的好山河寸土不让”点燃音乐演奏厅。《红灯记》《沙家浜》《平原作战》等经典选段轮番上演,无产阶级革命者的坚定信念、抗日军民的斗争智慧和中国共产党党员的钢铁意志,在铿锵旋律与动人表演中展现得淋漓尽致。当压轴唱段《祖国的好山河寸土不让》经典旋律响起,不少观众眼含热泪轻声跟唱。

从思政课堂到舞台呈现,从文物展览到艺术演绎,上饶师范学院以沉浸式、全覆盖的活动形式,将抗战历史贯穿于生动教材,让爱国情怀浸润校园每一个角落,激励广大学子担负起民族复兴的时代重任。

(李静雯)

吉安职业技术学院

探索红色旅游人才培养新路径

近年来,吉安职业技术学院创新推出“红色旅游精英实验班”,探索红色旅游人才培养的新路径,并成功入选2024年江西省高校“红色班级”试点名单。

依托省级“双高”院校建设,立足旅游管理专业群,学院精准对接地方旅游产业优势,打造“红色基因注入工程、红色人才强基工程、红色研学实践工程”三大红色工程建设项目,培养一专多能、实践能力突出、红色文化内涵丰富的红色旅游人才。

工作中,学院将井冈山精神融入课堂教学、教材建设、校园活动、队伍建设等方面,形成“课堂教学+教材开发+实践活动+环境育人+数字赋能+平台推广”的红色文化育人体系;推动“政校企行”四方联动,实现共同制定人才培养方案、共同建设师资队伍、共同开展红色教育培训等“七个共同”;与全国青少年井冈山革命传统教育基地、井冈山革命博物馆等合作,打通红色教育培训证与课程互通的政策通道。

目前,学院形成“一”个红色班级、“十”个红色活动、“百”个红色作品成册、“千”人以上受益的“个十百千”阶段性成果,实现人才培养和专业建设的高质量发展。毕业生去向落实率稳定在90%以上,学生获2024年、2025年世界职业院校技能大赛总决赛金奖和铜奖、2024年中国国际大学生创新创业大赛金奖、2025年全国大学生红色旅游创意策划大赛特等奖并进入全国总决赛。

“红色旅游精英实验班”的探索与实践,将红色文化融入专业实践,实现红色教育与专业能力双提升,为助推江西红色基因传承示范区建设提供人才支撑。(胡雁 何园洲)